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EXECUTIVE SR8SION
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Thursday, July 10, 197s

United States Ssnata,

Select Committee to Study Governmantal
Oparations with Respect to
lovarnmantal Activities,

Washington, D, C.

The Committses met, pursuant to notice, at 5:02 o'clock
p.m. in Room S~-128, Tha Capitol, the Honorabls Frank Church
{Chairman of the Committes) presiding.

Present: Senators Church (prasiding), Hart of Michigan,
Mondale, Huddleston, Hart of Colorado, Tower, Daker and
Bchwelker.

Also present: William Miller, Staff Director; FPrederick
A. O. 5chwarz, Jr., Chief Counsels Curtis R. Smothers, Minority
Counsel: Charles Kirbow, Charles Lombard, Michael J. Madigan,
David Aaron, Joe Dennin, Elizabeth Culbrath and Patrick Shea,

Professional Staff Members.
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The Chairman. We will come back into order.

ﬁt. coonin, would you plesase taks tha oath?

Do you swear that sll the testimony you are about to give
in this proceading will be the ¢ruth, ths whole truth, and
nothing but thae truth, sc help you God?

Mr. Goodwin., I do.

The Chairman. I am given to understand that there has
bion some problem in connection(with YOour appsarance ﬁaru focfayi

&nd that thers are somas notes that you hava that you feel you

nasd for purposes of your testimony which you have not brouqht

with you. 1Is that the case?

Mr. Goodwin., Yas, I think they might be helpful. Thuv

have bawn in storage for several yesars and t jﬁst had no accuss
to tham. I have to 9o get them out of the storaqgs. They wera

notes ~~ my files and averything have baen in storage for

Several years. 1I've had no access to them. And they consist
of the files that I brought from the Whita House with me,

The Chairman. Have you baen interviewed by members of the
8taff and shown certain documents that the staff boliove; will
be psrtinent to your tastimony?

Mr. Goodwin. I have besn shown documents connected with
the Dominican Republic and the assassination of Trujille tod«y.'

The Chairman., And do you believs that you aras prepared

today to give us testimony ralating to Me, Trujillo or de you

TOP SECRET
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you give any testimony?

Mr. Goodwin. w.ll.-t'm of course fully prepared to testirﬁ
to the best of my racollection to any mattsr, and T think :
probably in the case of tha Dominican Republie, the documents l
have been adequate. I think thers's a good chance that gotna !
through the files may very well add somathing ¢o my rocollactioJ
©of Cuba and Castro.

The Chaifman. Well I will have this suggestion to maks.
We will take your testimony on the Trujillo matter today, and
then == how long will it take you to qet your files and revi.w
them and coma back fully prepared to give us your testimony on

the other issuas?

Mr. Goodwin., fWell, it will take & day or two, It is
possible I will not be able to gst access to them until Monday
morning. It's kind of like trying to get to Pocatello
and f£ind them in a warshouss, because I'm up in Rumford, Maine.

But I am sure that it would not take mors than a day or two.

The Chairman. So that if the Committes ware to giva you

H

that opportunity, would you than get those filus, review thenm, §
and respond to the rsquest by the Committes that you appsar thﬁ;
first of next week to testify?

Mr., Goodwin. If that {s your wish, certainly,

The Chairman. Wa ars most anxious ¢o complete the record

and your testimony is necessary, and {t would certainly

TOP SECRET
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ME, cooévinl;'r would he glad o,
Al! right.

BAPTY

The chalrmdn.

#ith that und.rstandinq then, Mr. Schwarz, are you
prcparod to proceed with the questioning on Trujilie?

Mr. Schwars. I'm sorry Mr. Goodwin that wa didn’t hava
& chance to get togmther. ¥ thought we were going to have a
chance to do that on Tuesday, and I have not had a chanece to
8peak to you but I do know some of ths material, and perhaps
We can work on the material.

Refore we do so, ecould you state your full name and you:

address pleasae?

TOP SECRET
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Mr. Schwars.

our witnesses what they no doubt know, that they have their
right to counsal, and you know that, and {f ¥ou want to stop

to obtain counsel, you know that you can do thae?

Mr. Goodwin.

Mr. Schwarz.
rights are?

Mr. Goodwin.

Mr. Schwarz.

Dominican Republic in the winter and epring of 19617

Mr,. Goodwiﬂ ®

Bpeclal Counsel to the Prasident, having worked on lLatin

i

il

5

And a8 a mazter of courss, we tell all of

T already have too many lawyers.

And you know what your gonstitutional

Hopsfully.

-

Mr. Goodwin. Richard M. Goodwin, 1536 32nd Btreet, N.W

LI

How, what conngction did you have with the

I came into the White House 88 Assistant

American affairs policy statemente in the prscseding campaiqn.

I bscame involved in Latin America. And from that period untnI
I left to go to the State Department, I was involved on &
daily basis with President Kennedy and his activities'in Latir
Amsrica which included what was happening in the Dominican
Republic in terms that I drafted contingency plans, I prepared

cables that went to Mr. Dsarborn focussing on the areas that

o e ———— —

you are i{nterssted Iin, and I was with him evary day on aomethin{

connacted with Latin Ame:ica.

Mr, Schwarz., Without your turning to ths documantary
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material, would you recount for the Committee your understandin

of what the United States government policy toward the Dominic

Republic was in the wintaer and spring of ‘61 and what actions

were taken to implement that poliey.

Mr. Goodwin., Well, that policy was & continuation of ¢h~

policy established by President Bisenhower when he, in

accordance with the vote of the OA8, voted to sever =-- decided

to sever diplomatic and commarcial relations with the Deminican

Republic and tha sitdation whirh you know arcee wés prucipltateé

by the attempted assassination of Praesident Detancourt by the

President of the Dominican Republie.

80 that from that point on when we cama in, the feeling

wag, first of all, of course that Trujillo was aven morae

at odds with the philosophy of ¢the Allliance for Progress than

had besn and beyond that; hdaving cut off diplomatic and octhar

relations, that Trujillo's time:éh office was probably,

numbared. The principal support of the regims in that dascades

which was often in great domestic difficulty had been tha

concept of Amsrican supporé, it strengthened Truijlllo agains:

his opposition.

At that point our policy becams one of trving to anticioe:

at lsast, the fall of Trujillo. Of course the Castro thing

was vary much in everybedy's mind and the principal concern o

tha Prusident, the ons thing ha didn't want was for Trujillo

to go and & Communist leadar to coma in. -

TOP SECRET
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1 | was to kamp up-o§r‘oconomle and diplomatic pressure to hopa
2 || that when Trujiilo went, howaver he went, whather violently or
3 || peacefully or died a natural death that the succession would
4 bes a moderata, democratie group friendly to the fnteraests of
§ || the United States in the Caribbean and therefore ¢ey to keap in
é touch with and hialp out and keep communications open with
9 the potential successor groups, and {t was very hard to
8 pinpoint.
= -3 Mr. Schwarz. What steps did you take during the period
e 10 | of time you were involved, or prior thersto, {f you know
r 11 || sbout it, in order to assist one or more of the dissident
i 1z || groups?
.C§ 13 Hr. Goodwin. Well, we did all sorts =-- gverything from
<’ 14 || Policy statemsnts, the usé of USIA, ‘the ude of ecoromic
:; 15 || Pressure, to maintain our network of contacts with exile :
o 16 || 9roups principally'in New York and elsawhere. A certain numbar E
P 17 | of limitedicovart oparations, some transfer of arms, Dearborn }
18 | ©f course was one of tha principals, his principal instruction
g 19 | was to try to keep all chapnola of communication open, he was
§ 20 | zealous in this bscause hs disliked Trujillo intensely himself
i 21 and felt that he ought to be allied with thsss other groups.
§ 22 And I resad through the sort of overall planning papers, and I
g 23 || think thay tairfy raflact that rangs of oparacions,
g 24 None of them weru terribly sffactive.
) 25 Mr. Schwarz. 1In connectioq with the transfer of arma,
TOP SECRET
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what, to your undsrstandin

was provided to transfer g

Mr. Goodwin. January

Mr. Schwarz. And tha
Group?

Mr. Goodwin. Well, ¥

me in that week, but there
soma Rind which just set ¢

know the procedure.

orth ¢the authorization.

< g

|
|

g: wag the time at which authorization
!
rme’? |

12, 1960, under President Eisanhowerq

t was at & meeting of the Spscial !

|
don‘t know because they didn't let '

was an NSC action memorandum of f
i
b

Mr. Schwarz, Whan we
Mr. Goedwin., 1 don't
of arms.
transfer
transfer had besen made,: .

came to us from the Dominican Republic along with the request
for the transfer of machins guns which wers to ba used in an
effort to kill Trujillo, the smaller guns were to be given as

Dearborn told me later in conversation after the assassination

The transfer I think you're thinking of is the

of & couple of carbines and .38 pistols.

re the arms passad?

know. I becams awars of the transfer

After tha

the message of communication that

|
i
I
i
g
!
l
r
;
E

becauses these psople felt their own lives wers in danger,

especially if they embarked on anything ‘as risky as tryipa to

kill Trujillo, and they wanted some salt-def&nsa waapons, and

they were given to them for gelf~-dafanse and than they made a

raquest that they wanted weapons to try an assassination, thev |

wantad a machine gun.

Assassinating Trujillo, of coursa, a lot of puople had

TOP SECRET
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tried and most of them, they were all dead. It was a vary f
risky business. It's not the kind of thing they would want to
try with a
And T think also, I mean nobody, I think -- as I say, we

had no particular anticipation that this or any other group

in conversation. I only have this fiftesen year old mamory

on my part that hes qave tham to them in the consulata. I may

have known at one time how hes qot thum. Thare were a lot of

e i

guns in the Dominican Republic.

would be successful in somathing that nobody had been able to

do for thirty years, but at any rate, those were the backstops.

i
|
Did you know how the arms wers passed into ’
the Dominican Republic, as opposed to passed to the dlaoldnnts?{

I only know what Dearborn later told me

that arms were passed through}

Mr. Schwarz. Did you know[j

the diplomath—Ezﬁgﬁii

I did not know that, but T wouldn't be

surprised, weapons of that sizu.

Now again, when were the arms passed, as
far as you know?
Well I don't know.

the messags 48 in here. I think {t was aftar Presidant

Kennedy took office.

The Chairman.

I don't have the exact --

i
|
:
{

My knowledgas of it was on the basis of the myssaqe --

|
Is thers someone that can halp Mr, Goodwin |

TOP SECRET
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with the documents?

2 Mr. Schwars. Let's mark that as Goodwin Exhibie No. 1,

S | a documant consisting -~ dated May 13, 1961 and headed

4 Subject, CIA Covart Activitias, Dominiean Republic, stating:’

5 “Attached is the spacial briefing papar of CIA covaert sctivitien
6 |t directed against the Dominican Republic which is requested by
7 || Mz, Richard Goodwin at the White‘ﬁousm.' and attaching a

8 || several page document with that heading and that date.

] Mr. Goodwin. This is the papar that they sent ms and

10 || that's where, I guess, I found out about {¢,

11 (Tha documsnt refaerred

12 toc was marked Goodwin |
13 Exhibit No, 1 for

14 {dentification.)

15

16 '

TOP SECRET




5 P19

WBARD & PRy,

15

16

740000

17
18
19

20

81D Forat Sacont, § €, Wothongion, O €. 0003
[

Mr. Schwarz. Now that indicates, does it not, that the
waapons were passad somatime after lats January, you can tell
that?

Mr. Goodwin. Yeah,

Mr. Schwarz. All right.

You can tell that by looking &t the heading 2 which
indfcates whan tha requast for the passage of the arms was
made. | .

Mr. Goodwin. Yes, it says in late January. Of course
they weren't authdrized until the 12th.

Mr. Schwarz. But they wera passed, in gny avant, ;ftar
the Kennsdy Administration took offics.

Mr. Goodwin. VYes.

Mr. Schwarz. Now you told Presidant Johnacn, Vice
Prasident Johnson,-- we will mark this Goodwin Exhibit 2,

4 memorandum which, Senators, is at Tab H, the book which is
marked book 2 of 2 and dated June 1, 1961.
{The docqunt raferrad to
was marked Goodwin
Exhibit No. 2 for

identification.}

TOP SECRET
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|
Mr. Schwars., Would you read into the record, Mr. Goodwin,{
this i8 a memorandum for the files dated June 1, 1961, subject E
Report of Point Raised at meeting with Vice President. i

Would you read into the rscord the second paragraph? :

Mr. Gocdwin. "At one point during ths mseting, the Vice
Prugident asked about the thrme carbines which the Agancy had
turned over to the dissidents, specifically asked about the
date of delivery. Mr. Goodwin made & statement to the affact
that this was done under the previous Administration, i.e.,
prior to January 20, 1961, pursuant to a decision of the
Special Group.”

Can you tell ms 4if this his memo I'm reading? 1'd like
to know,

Mr. Schwarz. Well, there are soms initials at the bottom

of the page, do they halp you decida whoss memo it ia?

Mr. Dennin. I believe we warae told by Secretary of Stata

Rusk that it°s Under Secratary of State Johnson. That's what

the U stands for,

Mr. Schwarz. Did you maks that statement, Mr. Goodwin?
Mr. Goodwin. I don't remember making it. It {8 an
inaccurats statsment, and thers was & clear record that it
would be inaccurate in documsnts that I had already seen.
I thought that I wouldn't hava made 1t. I had no purposs in
making it. And this is ==

The Chairman. What is the inaccuracy of this?

TOP SECRET



19

WARD & PAVE

15

16

17

18

19

B30 Fwrt Steowt, 3§ | Worherpion, D.C. 2000)
n
—

Mr. Goodwin. The aolivory'of.tho irmu was not made prior
‘to January 20th. The authorization, Senator, was prior to
January 20th. |

| Senator Schwailksr., Was when, ag&in? Was what date?

Mr. Goodwin. The authorization was the 12¢h of January.

Senator Schweiker. What year?

Mr., Goodwin. 1361,

Senator Schwelker, And delivery was when?

Mr. Schwarz. 3Somatime subsequent to Jahuary 20th.

Mr. Goodwin. Wall, now that I look at ¢this, all it says
was late January.

The Chairman. This is Juna 1lst, this is datel Juna lat,
and you ars reported to have said, "At one point during the
meating the Vice President asked about the thrae c;rbines
which tha Agency had turned over to the dissidents and
specifically asked ahout the d#te of delivery. Mr. Goodwin
made tholstatomont to tha effect that this was done under
the pravious Administration, i.e., prior to January 20th,
1961, pursuant to a dscision of the Special Group.”

Actually the delivery took placs after January 20th 1961,

Mr. Goodwin. Well that was my first imprassion on readina
that, but I notice that all it says was late January, Senator,
g0 1 supposs tha 20th or tha 19¢h in somebody‘’s mind could be
late January. I mean, I don't really ramambaer.

But Mr. Goodwin, you know, independent of

Mr. Schwarz.

TOP SECRET
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tha document which we marked as Exhibit i, ié fact the arms
wara delivered after January 20th.

Mr. Goodwin. I may have known. All T -~ my first
knowledge was this document, the timetable that I requssted
which simply informed me that the delivery of carbines had been
made in lata January. I don't know any more than that.

Mr. Schwarz. All right,

Mr. Goodwin. This is my source of knowledge. I may have
learned more subssequent to 1t if Dearborn pinpointed it.

Mr, Schwarz. In addition with dealing with Dearborn, waras
you dealing with anybody from the CIA on this?

Mr. Cocdwin. Weall, they were always at the meatings.

Mr. Schwarz. Who d&¢ you ramambar from the CIA?

Mr. Goodwin. Tracy Barnes ~- I can't be sure who all was
theres. At the meeting with the Vice President, I'm sure some-
body like Bisssll, at lesast, would have been thers. But T'm
sure you must have & list.

Mr. Schwarz. !How I would like you to tastify in answer to

a saeries of questions as to what you were or wars not told.

Now, were you told that the arms which had been delivered

i
i
had been delivered to persons who said at times thet they ‘
wanted to uss them for parsonal defenss, but who said more !

1

oftan that thay wantsd to use them for assaggination purvesaa?
Mr, Goodwin. I was given to undsrstand and told

specifically and'it's rsflected in the documents, that they

TOP SECRET
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wanted -- in order to carry out an assassination, they thought
they needed transfer of additional weapons, of gubmachine guns.
T don't remsmber any {ndication that anyons thought that a

carbine or a .38 was adequate to mount an effort of that kind
against Trujillo. put they, of course, were interested in

assassinating Trujillo, {nvolved as they were in & va?y iife
and death struggle, their families were being slaughtered --

Mr. Schwarz. Tha racord demonstrates ¢hat tha Agency was
{informed in April, prior to the memorandum that went to you
which we marked as Exhibit 1, that the Aissidents intended to
yndertaka the assassination sffort and to do so within the
means that they eventually actually aid, by blockading the
road and shooting Mr. Trujille as he was vigiting his mistress,
And that they intended €0 4o it whether or not theYy racaived
the machine guns, but they would liks the machine guns, Jjust
to halp.

Now, ware You informed by ths Agency oF by ;hyone alne
¢hat the dissidents {ntended to accomplish the aasassination
with ¢the small arms whether or not they got the machines?

Mr. Goodwin., I was {nformad that both this and other

ad and wanted %o asaassinate Trujillo. We got

groups intand

reports of assassinations about to occul almost avery two or

three wesks in the White House. There is 8 long gap betwaen

wantinag to kill Trujillo and being able to do it, and == hut

at all times, continually, up into May, thare was the vary

TOP SECRET
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insistent request for additional arms that would make the
plot feasible and at the specific request of Prasident Kennedy,
those arms were denied and ==

Mr. Schwarz. I'm going to come to that. I want to know
what you were informed about the intentions of the dissidents.
You didn't answer my quuestion. You said you were fraquently
informed about assassination plots all over the world, but
specifically with resapect to the Dominican Republic, were you
or ware you not informed that the Agency had been told by the
dissidents that they intended to accomplish the aasassination
of Fidel Castro -~ excuse me, of Trujille -- whether or not
they received the machine qguns?

Mr., COOEwin. I was told that aftarwards by Dearborn. I
wasn't told that particularly at the tims, although that
wodldn‘t surprise me if they said that. By the Agency, you
maan Dearborn, or -~

Mr. Schwarz. I mean the Central Intelligence Agency.

Mr. Goodwin. They communicated directly with the Agency
in this instance?

Mr. Schwarz. Thare wars ARqency pesople in the Republic.
pid you know there were Agency paopls in the Renublice?

Mr, Goodwin. I knew they were in and out,

Mr. Schwarz. In and out?

Mr. Goodwin. They ran soma guns in &t one tima, as I

remambar, and they alsc were engagad in the collection of

TOP SECRET
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1

intelligence about diui'dent groups.

Mr., Schwarz. Was it your impression that Dearborn was
in charge of the pominican Republic, or the Agency personnal
was in charge of the pominican Republic?

Mr. Goodwin. My 1ﬁptassion at the time was that the
instructions given to Dearborn ware carried out, and all
instructions from the praesident went to Dearborn.

Mr. Schwarz. Apart from instructions from the praslident,
was it your impression that thﬁ Aqgency was in charge of the
pominican Republic or that Dearborn was in charqge of the

pominican Republic.

of the nDominlcan Republic, subjact ¢o very close supervision
from Washington.’
The Chairman. Dearborn wase the =--

Mr. Goodwin. ile was ¢he Consul. We had no formal

i relations.

The Chairman. Ha was ¢ha Consul?
Mr. Goodwin. Right.

Wasn't that true?

| ¢hat the Agency. &t jeast from their point of view, thought

l ¢hat they were in charge.

3 Mr. Goodwin. They should have told ths President., Wa

‘il

| sent all of our massages to NDearborn.

TOP SECRET
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Mr. Schwarz. What was 9oﬁr undsrstanding of ' the
jocation of the machine guns that the dissidents wanted?

Mr. Goodwin. I don't remember, but it's in hera somewhare
{n the paper.
(Pause) |
Mr. Schwarz. Well, let me cut through ths cquestion.

nid you know that the machiic quns were sent to the

_—-—-—-—r-'—m

pDominican Rupubllcﬁ}urouqh the digéggit[cfpouchzj i

Mr. Goodwin. I know now.

Mr. Schwarz. Did you know about ie?

Mr. Goodwin. Nos-. Ilknev. when the issue arose in May
that we had -- we had brought in machine guns, but the pracisas
mathod by which thay were brouqght in I never asked about.

The Chairman. I am having a little difficulty followinqa.

We bsgan with your haing told that it was the policy of
the previous Administration to ancourage dissident groups and
do whatever possible to isolate or to undermine and bring down
the Trujillo regime. Then, following the Inauguration of
president Kennedy, certain wsapons are passed to these
dissidents in the Dominican Republic for the purpose of
assassinating -- of their use in the assassinating President
Trujillo.

Now whaen did you learn that weapons had been in fact
passad to dissident groups, that obviously had occurred after

President Kennedy had been {nauquratsd. When did you first

TOP SECRET
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lwarn?
Mr. Goodwin. On tha 13th of May when we raquested from
the White Houss & briefing paper on all covert activities in
thes Dominican Republic, that had been conductad in the

pominican Republic.

Now that briefing peper was requested from

Mr. Schwarz.

whom?

Mr. Goodwin. Well, it would have baen requested by me for

the President.

Mr. Schwarz. From the CIA?

Goodwin.

Mr. From tha CIA,

The Chairman. From the CIA, and that briefing paper has

peun identified for the record?

Mr. GCoodwin. That 1s corract.
The Chairman. Alllright.

Whun you found out ¢hat thess weapons had besn transferred

{n January to certain dissident qroupa for the purposs of

assassinating Trujillo, what did you do?

WWas it then your understanding that this was Prasident

Kennedy's policy?

Mr. GCoodwin. HNo.

The Chalirman. Thuﬁ what did you do when you recaived i

that information?

1f 1 may go back for a moment, Senator,

Mr. Goodwin.

and that is the brisfing paper involved & vary clsar distinctioﬁ

TOP SECRET
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patween thesa wsapons which ware ¢o be used for purposes of
personal typs side-arms, the salf-defense attendant to any
project and the desire for assassination weapons which would
have consisted of machine guns.

Qur responss to this briefing paper was immediately to
try to review our entirs policy toward the Dominican Republiec
and prepars, which we did over tha next couple of weeks,
{instructions to the Consul about the nature of cﬁturo*relatiéns
with dissidents, because the President falt that things
might be getting out of hand, with what was happening in the
pominican Republic.

S0 we did propafo that papsr. Tha Prasident had, as I
said, two great concerns. He didn't want anybody trying to
push Trujillo over unless he knaw whet was going to happan
next, bacauss he would much rather have Truijillo in there than
a Communist’. lesader. And secondly, that the United States
not be associated with any kind of violent overthrow. And in
the telegram that was -=

The Chairman. All right.

Now whan the President told you that thoss were his
two concurns, what action was than taken to {mplament the
president's policy?

ur. Goodwin. The action that was then takan was to taka
and set aside the original instructions from the State

npepartment and at the prasidant's instructions, 1 t¢ypad up the

TOP SECRET
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telagram which is here in my handwriting, which was to go and

d4id go, slightly ravised o ==

Mr. Schwarz. All right. t.at me mark ths one in your
nand as Exhibit 3.
{The document referrsd to
was marked as Goodwin
Exhibit No. 3~A for

{dentificacion.}
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Mr. Schwars., Well, let's mark tham, Mr. Goodwin =~ you
know how to do this as well as I do. Make them 3-A, 3-D and
3=C.

Mr. Goodwin. In which I personally added in the courss
of rawriting =-=

The Chairman. Can you {dentify in the Senators’ hooks
where thase documsnts appaar?

Mr. Schwarz. Where is 3~A?

Mr. Goodwin. This is 233 at the bottom.

(Pause)

R

,Thig xerox of my raw, personally typewritten draft appears

4

on page 237. That's my Very bad typing and nandwriting.

N

And then paqe 256 is ths final. And the sams page, 242,

WARD & PAVL

nn

page 237 and 242.
The Chairman. Is 242 the final version of the messaqgs

want out?

76”

Mr. Goodwin. Yes.

The Chairman. This is for Dearborn from State?

Mr. Coodwin. That's corresct.

The Chairman. And by whom was the messages signed?

Mr. Goodwin. Probably ¢he Secratary, 1 guess, hut they |
are hoth my draftas. I received a draft from the State Dapart- !
ment, discusssd it with the President, and at his inatruction ;

prepared this redraft. I never would have ovarriddesn the Statw

2316 Farst Strowt, 3§ . Wemengion, D.C. 20003
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£rom r«wqrdinq it:
the second one Was
must not run the ¥
assassinations, sinc
policy cannot condons assassinations.
overriding and most prevail 1

That was insertsd at the in
uch stronger statement of that tha
ent draft, and it finishes agal
"rigarly, at the presant time we
to dissidents. "Wa faeel that the transfar

very littla purposa.”
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The first one is on a diffgrant matter,
to say in the final version, "Howaver, We
{sk of U.8. assoclation with political

@ tha United States as & matter of gen
n doubtful gituations.”
geruction of tha President,

are unahle to transfer arms

{(The documant rgferrad to
was markad Goodwin

pxhibit No, 3-8 for

jdantification.)
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This last principle is

n oeccurs in the State

n wigh == it savys,
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The Chairman. Now you saw this telegram and approved it
befora it was sent by State?

Mr. Goodwin., I wrote it.

The Chairman. But you said that ths States Department
changed tha language.

Mr. Goodwin. WNo. They had prepared an original draft
which I changed and redrafted, HNow that is here too, including
a note from them saying that I wasn't satisfled with thelir
drafe.

The Chairman. So this was your own messaga, then) that
you bulieved accurately reflected Prasident Xennedy's policy?

Mr. Goodwin. It was prspared at the specific instruction
of the President. It was shown to him befors tranamisaion.

The Chairman. It was shown to the President?

Mr, Coodwin. Oh, yes.

Thae Chairman., Very wsll.

Then, reading the first paragraph, “The President has now
approved contingency plans discussad during your stay hare
with ons major exception. You are not to requast a pre-
signed request for help from NDominican dissident qroups.”

Mr, Goodwin. I can explain that, Senator.

Theres was a proposal made in the State Dgpartmant varsion

that has basen discussed that the dissident groups, that in case

thsy managed to taks over tha governmant and there was soms

kind of fighting that thay should request help from Venazuela,

TOP SECRET
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Columbia, a few of our allies and therefors ws ought to prepare
them in advancae for such & request. The President thought that
putting such a documant in their hands would amount to a
declaration of waf end wantsd it struck.

Ths Chairman. All right.

Then ths sscond paragraph, "We consider it essential that
you continua to work® =~ wall, before we go on wien the second
paragraph, in the first paragraph you say, "mrhe President has
now approved contingency plans discussed during your atay here
with ona major axception.”

Now, what Were those contingsncy plans that had bean
discussed?

Mr. Goodwin. They have theam here, I balievae. I think --
this is & vary thick document, whars you hava a searies of
contingency plans, it discusses here. *1he paramount interast

of the United States ig to assurs that Castro-Cormunist

elsments not taks over.” 1t says Trujtllo 1s weak, and than 1t§

is an analysis of the dissideants and thelr {intsntion, the
weaxhesa of the Trujillo ragima, and it goes inte tha covart
activities, which, I think probably -=- is that your principal
interest at this time?

The Chajrman. Yes.

Mr. Goodwin. There's an Appendix that sets forth all ths
covert activitias. Recommendation A of the United States,

not initiate the overthrow of Trujillo, that we {nform prod!.S.
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dissidents that if thay succeed on their own and form an
acceptable government wa . will be glad €o coms in and help them
and then the rest talks about here} ways of racognizing -~

The Chairman. Thers is nothing in that contingency
‘plan that contemplatad the assassination of Trujillo himselt?

Mr. Goodwin. It contemplated only the possibility that
ha might be assassinatsd, not that we would assassinate him.

The Chairman. But if he were assassinated, it would have
prasumably buwen tha result of an adction by a dissident group
to ovaerthrow his regime?

Mr. Goodwin. Yes.

The Chairman. All right.

Moving to Paragraph 2 in your message -- the President's
message to Mr., Dearboran, "We consider @t asmantial that you
continue to work to strengthen pro~U.S. ssntiment among dissi-
dent groups. Your work along this 1ine has been invaluable.

Howevar, wa must not run the risk of U.S. assocliation with

political assassination, since the U.S., as a matter of gsnaral
policy cannot condons asaassination.‘?bis last principle is E
overriding and must prevail in doubhtful situations.” 1

tiow that language, it has been suggested by soma membsrs E
of ths Committss that your concern here had to do with aveidina
any relationship that might lead to a disclosure that the

Unitud Statws had indsed an interest in or was somshow involvaed

in a plot to assassinate Trujillo{ Becauss you say, “nowsvsr

TOP SECRET
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we must not run the risk of U.8. association with political

assassination, since the U.5. as a matter of general policy
cannot condons assassination. This last principle is over-
riding and must prevail in doubtful situations.®

Now don't thosae words at least convey or lend themselves
to the interprstation that your primary concarn was that the
United States should not qget caught?

Mr. Goodwin. Wsll, I don't heldeve so, Senator, hecause

1 think, to me, the plain meaning of the words and as 1

underatood it was that ws must not run the risk of U.S.
association with political assassination. That means not
be associated with the process of political assassination in

any form.

mamdy & Pa.

Senator Baker. Mr. Chalrman?
In that sams vein, if I could interrupt for just a second,
is it trues =-- and would Counssl prompt ms -- that the guns had

already bssn dispatched?

Mr. Schwarz. Certain guns.

‘Senator Daker. I'm not talking ahout how many, Fritz.
Guns had been dispatched.

#r. Schwarz. Dut this tslegram refuses the passage of

R : RSl

four machine guns.

Sanator Daksr. I'm not going to arque with you.

LB Oa

]

i just saying that guns had buen dispatchard.

10 0wyl Strard, B T, Wasnnpton, D.C. 20003
RN

Senstor Schwaeikaer. What's the date of this taleqranm?
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Senator Baker. This was just before the assassination,
two days besfore the assassination.

Mr. Smothers. Carbines and pistols had been dispatched,
Hachine gquns were in the country but had not been turned over
to the dissidents.

Senator Baker. And now, in retrospect, we're not quits
gure == or there's no indication that the quns ware actually
used in ths assassination, although thay may have been in the
back ssat. 18 that about the way it stacka up?

The Chairman. And the dissidents had requested machine
gung.

Ssnator Baker. And the witness, or another witness, has
said wa thought the signalas for assassination afforts for
machine guns, when in fact it would appsar that they went ahead
with the material in hand.

Mr. Coodwin., I beliave they had additional guns of their
own. You wouldn't try it with a .38.

Ssnator Towar. I think the type of guns ia important,

becauss carbinss or pistols wouldn’t be used in an assassination

against & heavily armed --

Mr. Goodwin. Truiillo travalled with bodyguards in a
heavily armed car.

Also, if I might add, Senator =-

The Chalrman. Just ¢to understand what you hava said,

&8 the author of this instruction and having conférred ahout

TOP SECRET
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it and having nﬁovn i1t to Praesident Kennedy, are you testifying
that it was your understanding that the meaning of that
sentance -~ that that sentence was intendsd to convey to Mr.
Dearborn & pr&%ibitlon against involving ths United States

in an assassination attempt on tha life of Mr. Trujillo?

Mr. Goodwin. Absolutely. And in my first draft, I did it
in terms of dlmclosurs and changed that, struck that phrase
about disclosure in order to make the point, and always at the
President's instruction, to make absolutely clear to the Consul:
bscauss I used’'the vary word disclosure, you can see hera, and
I crossed it out, in my handwriting.

Mr. Schwarz. Could you read into the record how you
changed it?

Mr. Goodwin. Well, i{t's not very grammatical, it's
embarrassing. Also, on the xerox == I can’t rasad the hand-
writing on the xerox.

"llowsver wWe also must not" -- something -- “"permit &any
dangar of disclosing any U.S. assocliation with political
assassination or intervention in the hominican Republiec,”
it says or intsrvention. All that was atruck,

Senator Daker. That sounds liks exactly what the Chatrrman
asked you. It sounds like it migh¢ be intarpretsd as, plaase
don't gast caught.

Mr. Ooodwin. Absolutely, which ia why 1 changed {t,

Senator, to resad "Howaver, we must not run rlsks of .S,

TOP SECRET
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asgociation with political assassination since the U.3., 88 &
mattar of general policy, cannot condons assassination.”
Sanator Baker. I've got to say, and I don't mean it tc

be critical of this witness, but on first reading of this

document, which was some time 890, i¢ sounded a lot to me like

the Mlssion Impossible opening when they say, if you get caught

the Swcrestary will disavow any knowledge of this undertaking.

Mr. Goodwin. I wasn't familiar with the program at this
tims.

Sanator Naker. ‘or was I, at that time.

1 nssd raassuranca, and I think the racord doas, that the
coincidence of that this cable, this wiras, going out, say two
days bsfore the assassination, ' after quns in fact had baen
dispatched, although not the guns they rsquested, and under
the circumstances it might lend itself to that interprestation.

This witness says i¢ Aoes not. Thars is Qo avidance to
the contrary that I'm aware of, and T don’t know that wa newd
to pursus the issue any furthar.

Mr. Goodwin., 1If I may, Senator --

Sanator Bakar. And it also, as Smothara points out, that
thore uashanother communication saying deatroy anything you've

got, all thosa communications excapt this cabla.

i
Mr. Aaron. That is standard practice. That {8 the standan!

practice for covert cperations.

Mr. Goodwin. My rusponsa, Senator, is that the carbines

TOP SECRET
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‘W“hich point ws becams aware that this transfer had occurred.

and pistols were transferred in late January, 1960, subsequent
to an authorization of January 12th, prior to Kennedy's taking
office. I'm not sure of the date of the transfer. I haven't
sean any indication of tha date of ¢that transfer. I do know
that the President was not awars of any trangfer of guns,

because he told ma hs was not awars of i¢, until we finally

requestsd & review a coupls of months, & few months later, of

our complate covert operations in ths Dominlcan Rspublic, at

7 gtill don't know tha date of that transfer.

And then it was the basis of that briefing paper, which
obviocusly the Dominican Rapublic was not tha first matter on
Prusidant Kennedy‘s agenda when he cams into office, on tha
basis of that brisfing paper, he reviewsd our policy and sen?
this telsqgram,

the Chairman. And was the purpose of the telagram to call
off any further involvement by the United States government in

an assassination attempt against Mr. Trujillo.

Mr. Goodwin. The purpose was to make sure the United
States was no% involved in any assassination. The Purpose Was o
slow down that kind of over-zsalousness. The President was i
not that .anxious to sae Trujillo thrown out. |

Senator Towsr. That dossn't totally answer tha queation.

Mr. Coodwin. Well, 1'm sorry.

The Chairman. Well, you sss, we know, from your testimonvy,

TOP SECRET
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that you had been advisad in May that certain weapons had besn
tranasferred to certain dissident groups who at least had
oxprossed an interasst in assassinatinq Trujiile.

Mr. Goodwin. Corrsct.

Thas Chairman. 8o thaera was & connection, the connsction
baing that the Amarican government, through the CIA, furnished
weapons to a group that had cormunicated ite interest, if not
its intentlon, to assassinate Trujille.

S0 then you send this message, and I'm asking you if the
massage was msant to call this off, this involvement. What
uxactly was meant? You warsn't saying racovaer thosa arms.

Mr. Goodwin. Ne, I wasan't., No.

The Chairman. But at the sams time, you ware saying, don

transfer the machine guns, wara you not?

|
i
t
|
|
!
|
{
|
<

Mr. Coodwin. That's right. I think the Presidant -- what

we wWere saying ls -~

The Chairman. What exactly were you saying?

Mr. Goodwin. Ws were saving that we didn't want to do
anything that would involve us further, the United States
further, in any effort to assassinats Trujillo.

The Chairman. 1 sews. I seas.

Mr. Goodwin. Bacause we ware not for assasslnation.

Swnator Bakaer. The distinction is =--

Senator Towar. Well, it says haere in numbar 3, 4t says,

continus to inform diasida%t slements of U.S. support of their

TOP SECRET
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position. 8o what, again the interpretation that can he drawn
from this is that wa don't want to bs involved, but o ahead
and hava tha other-quys on, bscause thair position would be to
agsassinate Trujillo,bso what you are in sffect doing 18 sayino,
let’'s don't be involved in it but let's indicate our asupport

for what they are doing.

Mr. Gocdwin. Wa wers indicating our support for what they .
wers doing on thue basis of the estimate in the contingency
paper that Truiillo's days wers numhsred and whoever took offic;
we wanted to bs our man, that is corrasct. And so wa were qunﬂ;
to support and try to retain relations and say we would aupporté
which is not a difticult thing to do, as you know, any qroup
that might take office and bs modurate and pro-linited Statas.
That was all we wera intarested in, was having a pro-American
governmant.

Senator Schweiker. Wall, thers are two other refsrences
here, Mr. Goodwin. Paragraph 3, “In case of assassinatiocn or
overthrow” =-- cobviocusly you still had a referencs thara, whathe?
{nitiated by a pro-U.S. group or not, was still part of ths
planning, and then back 6n page 3 you say, "In actual fact, we
feel the transfer of arms would serve very little purposes and
expose tha United States to grsat danger of ultimate disclosure
in participation in an sssasaination attempt,” and that is

scratched out, and says "assassination attempt,” meaning that

there was = to mg -~ some other plan afoot to assassinate

TOP SECRET




gince the ultimate would still be disclosed Lf you gave this.

So what interpretation? 1 mean, this i{s rift here with

assassination propositions, and ths fact that you have “ultimnt;
disclosure,” fear of ultimate disclosure of participation,
meant that certainly thers was something already afoot, that
ultimately would ba disclosed if you went ahead with this
pass through.

Mr. Goodwin. I think what we were saying is {f we did,
it would be found out ultimataly, which means not right away,.
but later. In the case of assassination or overthrow, there
wars many groups, a continual flow of groups, of information,
¢ that thers wéro various groups planning to assassinate

Truitllo.

waARD B Phun

Senator Schweliker. Wall, if that's what it meant, than

why did you delete it?

Mr. Goodwin. Wall, I think --

Ssenator Schweikar. If that was your interpretation, why

in fact did you delets those four words, "ultimats disclosuras
! of participaéion?"
Mr. Goodwin. Could you tell ma what page you're reading
from?
Sgnator Schwalker., Page 3.
The very words that you interpret one way ware in fact

. daletud, which shows to mu that you meant them another way, or
U

A0 ¥ st Bareet, W T | maenglon, B C. JO00)

they wouldn't have busn deleted, and you substitute two words
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for it.

Mr. Goodwin. Well, I mean =--

Sanator Schwaiker. S that you disgquise that.

Mr. Goodwin. Well, the words were deleted bscause they
Wwera words that wera going to give exactly the impression you

are talking about. By talking about ultimata disclosure, ws

ware afraid of being found out and what we dldn’t want was any

assoclation with the assassination attempts, u0 the referance

]
xa

to disclosure was struck and the words asaociation were

inssrted,

Ty

Senator Schweiker. Dut you still call off == you still

left the lanquags, in actual fact we feel the tranafer of arms

[
¥

would sarva very little purpose and expose the tInited States

P
2
<
[Y
@
]
[
%
g

to great danger of asscciation with assasasination attempts.
That still makes ths point that you want to make, but you had

other language, that says "ultimate disclosurs of particlpation’

<
<
.
«
g
[

which impliss to me You watrs concerned about othar things you

wors doing and things that had already been programmed and an !
opsration that you wers &s much concernad about those bailna -- 1
or you wouldn't hava changed the lanquaqe to still say the aamei
thing with that ons distinction ahout somathind else beaing
afoot. 1 don't -~

Mr. Coodwin. Well, T changed it, T belisve, Senator --

mean iLt's hard to ba hald rssponsible for languans that was

210 8 wot Sreper, L E , Mankongton, DL FO00D

rojecte] bescauss it was inaccurata. Tha problem was not onse
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of disclosure, the problem was wa did not want ¢o be assoclated
with assassination. That's why I struck i¢ out,
Senator Schwaeiker. You changed the langquage, but the first

part of it ramained exactly tha same. In fact, wa f{esl the

transfar of arma would serve very little purpose and expose
the United States. 5o while you changed the languagae, you had
the sams condition there that you were not qofng to supply thos
arms.

Mr. Goodwin, We weren't, that's correct. We ware not =--

Sunator Schwalker. Rut why wure you not concarned about

the othar language, bacauss ~-
|
Mr. Goodwin. Decause the implication of ¢tha other lanquane

. | was that, wall, wa wers worried ahout baing found out, whan in

4
2
“
8
&
-3
[]
“
8

involved. So I struck the implication.

!
|
i
fact what thas policy was was that we did not want to ba i
{
|
Mr. Smothers. Mr. Goodwin, why was the communlcation of !

T
.
o
[ o
L o)
<
[ o

4 our withdrawing to Dsarborn? The only way Dearborn could have |
:fboan any closer to this plot would have buen to become one of '
]the dissident group. They told him evervthing thay did, down
.'?to and including when the car was coming down tha road. And
iwq knew that, didn't we?
Mr. Coodwin., Wasll, I haven't sawn any communications to
i us that naid that, I would not have == 1 mean, one of his

. {nstructions was to kesp in very close contact with these

410 €y Seet. 3 T | Rovvanon, D .C. FO0CD

1:dissident groups. I wouldn't ha surprised if they dropped hy
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and if they told him everything they were planning ¢to do. Dut
it's a long jump between saying you're going out and kiil
Trujillo and pulling it off, as many peopls tried.

But I was not aware, &s [ can remamhar, that he had any
kind of detalled information.

Mr. Smothers. 1His messages back to CIA, in fact, convay
thosu datails, don’t they?

Mr. Goodwin. HNot that I saw after this, when thess -~
none of tham that =--

Mr. Schwarz. Wsell, did you know or did you not know that
the dissidents intended to use the small arms, carbinas and

pistols, and other materials they had themselves, but intended

to use the wespons we had supplied to assassinate Trujillo in

precissly the way hs was, in fact, assassinated? Dnid you know
that bafors you wrote the telagram, oY not?

Mr. GCoodwin. No, bacausa vhat I'm responding to i3 a
request that says ws can't do it unless we have ths machine
guns, and that's to be ussd for the assassination. Wa ‘ars
saying, don't giva them machina quns.

Later on they sald to Dearhorn, I mean he did tall me
ehat afterwards, I don't know when they told him, well, wa'll
do it, whathsr or not ws gut the machins guns. 1 mean, that
might also just bravedo, or an effort to biluff ua into sayina,
well, you might as wsll givae {¢ to thaem anyway sinca theay're

going to do ft. I don't know why anyona would take on
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Trujillo with a .38, I wouldn't have thought that, i€ 1 thought

about it.
President Kennedy went to Paris a week or two later. When

the assassination actually occurred, we were all taken by

surprise, so that Desrborn had detailed knowledgs of when it .

i
was going to occur, we didn't. The Vice Presidsnt -- ha called E
an emergency masting with the Vice President, & telegram was uun&
to Paris, and then tha assassination ended up gatting announcCe

by Pisrre Salinger,

But this instruction, the Prasident told ma he wanted to

3

makes it absolutely clear we're not getting i{nvolvad in

BaRD & PAVL

assassinations.
Ssnator Mondale. Mr. Goodwin, the racord shows =-- I think

you've testified to this =- that toward ths end of the Eisenhowey

N

[y
o
<
oo

Administration, they decided to supply arms to this dissident

h

group and assist in the assassination of Mr. Trujillo. Then,

7

as thuse documents show, at soms point very near to the time

" that Mr. Trujillo was actuslly assassinated, a telegram wWas

f sent to our Consul saying, we don't want to be assoclated with i

i this. j
Why didn't wa also gay 8toD it, tall thase puopls not

! to proceed further, in light of the fact that they may have

thouqht, because of pravious history, that their efforts to

S16 F st Btoend, 5 € | Tashengeon, D.C. 1003

| 4smassinate Trujillo had our hlessing? In othar words, thare

24 | {s still & plsce missiny, in my opinion, that should have
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suggasted ==

Senator Tower, w&lk, the next line says, "Continue to
inform dimsidaents of U.g, support for their position.”

Senator Mondale. In other words, {f I ware one of those
dissidents and I qut that from tha United States pursuant to
this earlier agresment, I would fael ancouraged to belleve that
I had the support of the United Stataes in killing Trujille, and
that woe waren't exactly nsutral in that, at least, our qovern-
ment was not really neutral, that it encouragsd them.

It is true that they didn't get the machine guns, and it
is true, apparently that what You understood was that they
wanted the machine guns for assassination and thay wanted the
other weapons for personal dsfansae, but there was still, it
would seaum to me, reason for tham to belisve that they had our
support. I

Why didn't we say or communicates to tham wa want you to
stop and we don‘t want this man assassinated, and we want You
to know that we will have nothlng to do with {¢?

Why wasn't that final -- I just want to make ona more

point ==

There was & similar talegram sent just bafore Diem was
assassinated -~ now thuse are entirely different matters, and

I appreciats that -- but it always ssems to me that i¢f wa're

:WOIILQd about human 1lifs, if wa're worried about corracting a

policy that may have set a possibla assassination in motion,
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the way to really disassociute it iz ¢o say stop, and that is
really what T don't understand.

Mr. Goodwin. Well, let me say, Senator, first of all,
that the question of assassination now is paramount in psople's
minds. Thara * 48 no doubt tha¢ we hoped that Trujillo would.he
overthrown, Not only was their no doubt, but there was a
unanimous vote of the Organization of American States that it

ba ostracized and sanctions imposed with the hops that it

R4

might happan. And that occurred aver bafors wa took office and
we wore in full agrsement with i¢.

There are papers hare which talk about the svent of a coup

P30S

: of how you're going to get Trujillio some monsy to get him out

%

WARD & PAWY,

of the country. Assassination was always a posaibility, but
4 coup d'etat, & favolution or a civil war of soms kind, a whole
range of possibilities. And we did, in fact, belisve that

Trujillo was going to bes ovarthrown one way or another and

o
L g
[ ony
o
o
L
[

not nscessarily, or sven in paramount in our minds, by agpaasi~

! nation because -- in fact, it would sssm at that time to be the

! most difficult thing of all to do. He was heavily guardad and

+ protected, ordinarily. Thay knew mors about it than we did.
And when that happened, which we favoraed that happuwnaed,

| becauss we felt that the sfAitablishment of a dumocratic ragime

" in the Dominican Republic was somsthing not only baneficial to.

the United States and to our poelicies. ¥ mean, when woe'ra

410 Fa® 210006, 3.0 |, Wovhenernen, © € 30001

'talkinq about Trujillo hws was not =- ! mean, ahout human 1ife,
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. and you arque, and I think persuasively, that you intended much

i history that we may be supporting the overthrow,- {ncluding

their country, and they could deal with Truji{llo as thay wantad
L te. It was not going to be us that dgale with him in.this

ifashioa.

the man was not only a Fascist, but he was & murderer. le used
to have a freszer room in the back of his house whare he would
take poopla and show tham the bodies of snemien,

Dut in any event, that's none of our concern, but our real

concern was that this was regarded as an inevitability and we
wantsd to bs assoclated with the new governmant.

Senator Monduls., I undarstand, but the arqunent is made
with respect to that last telagram that it was a fig leaf

telegram designed to cover our tracks should assassination occur

!

' MoXs than that, you intended to make it clear that we wers not ’

| supporting tho assassination, that machine quns weres not goling |

to be uswed.
If that was our intent, and 1 take 1t that it was, why
wae didn‘t we go one step further and say pleass communicate to

these dissi{dents who havs 8Vary rsason to bslisve from past

assassination, that we oppose the assassination of Mr. Trujillo.

Wouldn't that make it vary clear then that we wers out of

" the business?

i
!
Mr. Goodwin. I don't know. It would have made it, 1 !

8uUpposy, claarer to tham. On the other hand, I think, it's !
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Senator Mondals. Yeah, but ses, if we were complately
neutral I1'd agrse with that. If they wantsd to assassinate
Trujillo that's their business. I agres with it, that's nons
of our business.

But I think we were already implicated. 1It's sort of like
being in a eriminal conspiracy and then pulling out the day
before the job is done and not telling anybody. It spems to
ma you should say, boys, I'm out and I don't want you to do it.

The Chairman. I've changed my mind.

Sanator Mondale. That's why I don't undsratand.

Senator Baker. It's sort of like the situation that's
been dascribed to us whers peopla wares beyond control and you

couldn’t communicats with tham after the forces had heun sst

in motion. i
Hr. Coodwin. Well, may I tell you, [ don't know that therj
svVer was any statement that those quns that wers authorized on

January 12th, sither in ths authorization or subsequant, for

! the purposes of assassination or otherwise.

Mr. Schwarz. Well,. thare were :scores of those;

t and whether they raached you.or not is a ssparats and impourtant

question, but thare are four or five examplas of communication

to the Agsncy, and I think passad on to the State Department,

and that thosa guns were to be used for an assassination effort

b whethsr or not tha machine guns wers obtained.

Sspnator Mondala. Wsll, you sase, that could be important,
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becausa if your understanding was &s you have just described
than the toiaqram makes mors sense. But {f in fact we were
implicated, &3 I understood earlier in assassination attempts -~
The Chairman., Fritz, look at the way Dearborm is. I
think it's vary important ¢o understand this matter, to look
at the way Dearborn apparsntly understood the imstruction. He
was the one to whom it was given, and he wires back, having
received the inatruction, the following == now this is at Tah
J, book 2 of 2, the sscond J.
1t says -- first of all, do you have that, Nr. Goodwin?
Mr. Goodwin. Yes, I do.
The Chairman. It says: "One, I believe we can hold pro-uﬁitef

States dissidents, although with soma grumbling on tha basis

waERD B PR

set forth."” Now you're not likely to hold them if you tsll
tham you'rs no longer connected with their schema and Mr.
Dearborn had not been instructed to tell them that.

“mwo, following our obssrvations for Department and CAS

| considurations, A) if attempt is made by United States' frlands

! to assassinate Truiillo, there will be accusations against us

! and the hest we can do is sae there la no proof.”

Senator Baker. To sss there is no proof.

|
|
l
|
|
|
L.
!

The Chairman. "The greatast danqger point is Thomas Stockars
He was given a small numher of arms hy dissident agents to hold

| several days and has told sevsral persons digsaidents obtainad l

210 9 wat Arewt, S § , Moskenaten, OO F00T

thess items from Consulats. Stockard told me saying, I have
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| ¢ype questionindg. This is easily avoidable by quick transfer

| which, 1f uncovared, could put the United Stateas {n bad public

position. Thers is stiil considerable job in countersspionage

f Jdifferent message than thu One you say you tntanded to send.

" paraqraph A == 1 am not surs whather his interpretation of

lle says that he has informed them that he cannot supply arms

o B R
: P SEC

informed him this cannot be trus or T would know‘and when he
raquested me supply &rms through him for dissidents, I told
him it was impossible. He fis grsater danqger bacause of
parsonal ambiterment against CAS, a matter of whieh CAS head-
quarters is fully {nformed.”

Then he goss on to say that *since local CAS is now to
sngage mainly in {ntelligence collection and reporting, 1
recommand urgent ¢ransfer from tha Dominican Republic of three
CIA officars. If simmering assassination plot should materizlie

they would be in danger and might ba picked up for Trujillo-

now. Thuse three have entaged in fully guthorized activity

and tha collaction and reporting and naad to follow GODR,
foster Laftist activities.”
Mow thare’'s & vots Onf.

! read this becauss it suggests that Mr. Dearborn got a
(A brief recess was taken.)
The Chalrman. Let's go back on the record.

Mr. Goodwin. Wsll, that paraqraph, to me, Senator,

instructions, or at 1saat in specifics, seems to bs clasar,
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to the dissidents, and that i8 what 18 wha¢t Kennedy, of course,
had said in the telsgram. And the request had besn to know
whather or not he could supply arms.

So that I see from that point of view, I am not surea,

quite clear, in what way ha misinterpreted the talegram.

The Chairman. Well, let‘s go down == I don't think he
has misinterpretad his instructions not to supply more arms.
That's clear enough. But i{f you go down ¢o B == afo you with
Ma now?

Mr. Goodwin. Yeas.

The Chairman. "Since local CAS” <= 1 guess that should
be Chicf of Station =~ "Since local Chief of Station, then” --
and that would bs CIA Chiaef of Station -- "Since local Chiaf
of Station 1s now to engaqe mainly in intelligence collection
and roporting, I recommand urgent transfer from Dominican
Rapublic of three CIA cfficers. If simharing assassination plog
should materialize” «- now that in itself, if I may digress a
moment, Buggests that in Dearborn's opinion assassinatlon might |
be imminent. For he says "If simmering assassination plot ;

should matarialize, they would be {n danger and might bu plckad

: up for Trujillo-type quastioning. This is sasily avoidable by

| quick transfer now." -- again the indication of his feeling !

that an assassination might ba {mminent, otharwise, why transfer

: tham., "Thesa three have sngadqed in fully authorized activities

I
i
which, {f uncovared, could put the United Status in bad public
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position.”

vow T wauld read those words as meaning that Mr. Dearborn
anticipated at lehag the real possibility of assassination
attempts in the {mmediats future and that he was racommendina
that those CIA cfficers that had been connactad with having
supplied weapons should bs taken ocut of the nominican Rapublic

right away.

Mr. Goodwin. Well, T would agree with a good part of thaty
|

Supnator, althouqgh I think that thsre wars assaesination plots %
gimmaering in the pominican Republic and now, and of coursa this
t
{n fact took place. And 1 think he was concernad that the )

assassination would be unsuccesaful, that Trujillo would plch

§
up tha Americans and find out not simply ahout the transfer of

guns but ths whole range of covert activities that they had
bsen engaged in, torture them and perhaps kill them.,

And he thought ths safest thinag to do, with this thinag in

the alr, was to get them out of the country. There was nothinq'

I think, in the telagram that was sent to him that denlss the
possibility that Truijillo might be assassinated or that thare
might be an attumpted assassination, which is the purport cf
Dyarborn's, buCause {f the asgassination was succesaful, thers
was ne nsed to gst the CIA ocut.

The Chairman. . But there {s somathing more, really. 1t
the possibility of assassination was a long continuing thina,

always on tha mind of Daarhorn, why doas he raspond to this
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i recommend getting the thres CIA agents out without further

: right and hes was doing his job wall.

: the teleqram, is that I sat in the office with Prasident
k Kennedy who instructed ma to draft a telegram to say that has
Iiwantsd nothing to do with political assassinations, which 1

o4 did, so it's not a matter of interpretation, because ha cannot

| testify to that matter, 8O i¢'s not a quastion of reading the

instruction by saying, get thess men out now?
Mr. Goodwin. Well I think obviocusly thess psople had
relaysd to him that they're goinqg to ¢try to make the attempt

anyway, with or without the machine guns. Tle thought the attemp

4 might bes abortive, and if 8o, he thoucht that all Americans or

psople that worked for him or with him would be in danger.

The Chalrman. Then you would have to agres with ma,
wouldn't you, that in his opinion, hearborn's oplinion, ha had
avidence that suggasted to him that an agsassination attempt
was imminant.

Mr. Goodwin. I think that's clear. Yes, T think it was.

Ths Chairman. And ha took this sufficlently sarious to

delay?
Mr. Gocdwin. I think that's right. That's absolutaly

trus, bscause I think ha believad that there was a sarious

attempt in the offing, as indssd thers was, and he was absolutsl

I would like to say, if I might go back, that in tarms of

text so much as deciding whethsr or not I'm tslling the truth
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about that instruction.

Mr. Schwarz. Assuming that you ars tslling thae truth --

Mr. Goodwin. Thank you.

Mr. Schwarz. We hava to explore whather somathing went
:Vtan in the communication procass, and I want to put 8ome
information in front of you and then ses if you can help us
explain what, if enything, want wWrong.

Wwould you show him Exhibit 2=A.

Now Exhibit 2-A is a cabla dated March 20th from the Adency
in the Dcminicné rspublic to the Agency in Washington. And
rsading -in Paraqraph 1, it describss the way in which == it

deuscribes a plot.

o
1 fn Paragraph 4, it says the following: “To do, thay nesd
five M-3's or comparable machins guns and 1500 rounds

ammunition for personal dafunse in event fire fight. Wiil use

guiet wwapons for basic job." Now ths pasic job is apparently
L the assassination.
Now again, ware you told ~=- now, in Exhibit 1, you were
? told in the briefing on covert action by the CIA that the
{ carbines and the pistols had besn passad for personal defsense
;wuapons and not to do the pasic job, as this telesgram indicatwuu.
My, Goodwin. That's correct. That’s what f{t says.
Mr. Schwarz. . Right. I undarstand that.
Now, what I am tryinqg to qndoratand {s, in tellina you that

} the wsapons had bssn passad for parasonal dafense purposas, do
¢
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you think that is consistant, ' I8 candid, in light of the
fact that the Agancy had besn told that other weapons ware
going to be used for the basic job, that is the assassination.

Mr. Goodwin. Well, thera are saveral communications

reqarding the weapon details of the plan and they are obviously.

inconsistent.

Mr. Schwarz, Thsay are.

Mr., Goodwin. The telegrama say it, but on the other hand;
a carbine or pistol is hﬁrdly a quiet weapon. 1 mean, I would
reqard that as maying I am going to strangle him. And if

you'res going to have a fire fight with machine quns, I mean

in other words, it muwams to ma that somabody is interpretting

wARG & PRk

what they say, or thsy might have had five or six different

!

plans.

Thae Fequast that cams to the White lHouss, finally, was

| vary spacific, and this is too, that additional wsapons are

o

C
-
L
(-3

neaded in order to carry out an assassination plot. I mean,

; howaever you read this, thsy do say they need additional weapons
:to carry off an assassination. And that is what the President

i;at that point had in mind on May 1l3th, around May 13th, about

| the original transfer, which was not pursuant to any polley thntt

i he had wstablishsd or any diractions that he had givun, 1mmediatélv

‘ saild, you know, make it clear to Dearborn that we're not qattin%

410 Fat Sireed, 3 € | Woanengton, © €. JO00D

. {nvolved i1 assassinations. Thay can do what thay want, but l

lwe are not going to gat involvad,. L
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Senator Mondala. In othar words, the President was
adviseé by you that there was an assassination plot in which we
were implicated and he told you that wa don't want any part of
it and you ars to send & message on his authority sayina that,
and that is what you thouqght you had done?

Mr. Goodwin. I would phrass it 8 little bit differently,
Senator, which is to say I would say thers were people who
wanted to assassinata Trujille to whom we had given some quns
and his responss was probably liks, ycu mean some idiot gave
them guns? 1 sald, yes. Hs sald == this is a paraphrase --
you know, if you knaw Senator Kennady, or Prasident XKennedy,

1 maan, he said, well, let’'s makms it clear. And if you compars .
my draft with the Stats Nepartment draft, I was ovarridina, as
they point out, baciduse thHelr draft says, wa're trying to ast
this messages through but wa're blockad by Mr. Goodwin and have
to send his messaqe instsad. They would rathar hlame mae, of
course, than the President.

It is clsar that the stress is chanqged to make it clear

. that the Presidunt wants nothing to do and cannot condons

assassination. It does not say cannot condons baing caught

. assassination, it says cannot condone assassipation. And.l

that beceuss ha told me to do that.
The Chairman. And you have characterized the Kennedy
policy a8 one of gettinn the govarnmant no furthsr involve?

becauss thers had bausn & past involvemant? lle knew that an?
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‘dissident groups who had expresssd an interest in assassinating

; was to convey to Mr. Dearborn that tha Kennedy Administration

! a¢ that point like =z formidabls thrsat to Truiillo.

f
'si
:g

i

. precesdad his coming into office that a coupla of carbines and

you knew that, to the extent that weapons had besan furnished

Trujillo. And your {ntention hare in sending this talegram

wanted no furthsr involvement in thig -~
Mr. Goodwin. That's right. We found == the Prasidant

found out on May 13th that pursuant to ths authorization that

pistols had bsen cransfarred in order to mount a major assault

on & governmant that had lastsd for thirty ysars, and 1t seemaed

He wanted to make it absolutely clear whan hae found out
that anybody who wanted to assassinata Trujillo in the Nominican
Republic that they ware goinqg to do it on thair own, the

United Statss would have nothing to do with it and we glve out

no more weapons and . ¢his is why he said wa do not want to

condone assassination or hs assoclated with it. And that's why

Senator Towar. Well, may I ask you, then, what you

" interpratted the meaning of ths first sentence in number 3,

“wCcontinua to inform dissident elements of U.S. support for

El
b
i

1

a0

it

4L!§by a moderate govarnmant. Wa supported that position, as did

N

.. wthsy regardsd as that Trujlllo should be overthrown and raplacet
* |

i

1

!

' I wrote the telugram that I drafted that's in my handwriting. [
i

i

1

their position?” E
' |
tir. Coodwin, They Wsre =< thair position was that, what i

|
i
'
{

1
)
{
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the other membesrs of the Organization of American Statssz, and

we wanted to make it very clear that we d4i{d4 support that

position, and we wished tham well imn thelr «fforts tc sstablish

E that position and 4f thsy did we would recoqnize their govern-

3
1

! ment and sand them assistanca, which we did.
As a mattar of fact, we took much greater efforts to
:Qut rid of Ramfes Trujillo in thes six months that followaed the

]
assassination than anything that preceuded it, including brinaning

the Amesrican flest practically into the harbor at Cuidad
Trujille at the direction of tha Saecretary of Dafenss. Tnstea

of carbines and pistols, ws brought in destroyers, alrcraft

‘;carriors and Marine battalions sc that thay would know what

fthe consequancaes might be i{f they didn't qgat out when they aot

' out,

If I might make one mors point, Senator, if I may, is that
! ¢he countries of South America are full of quns sent thare
| by the American government tc be used to kill thousands of

. people over the last several decadass, and with ths lone

T exception of both reveoluticnaries from undarneath and armies

o from on top -- of courss you'rs well-acquainted with that --

sent knowing that they would be used to kill psople in internal

, Y struggles. The only distinction in this case is that Trujillo

2t Bappened to bs the head of State, which is a vractical

; * distinction, but you could hardly make a moral ons.

Senator Baker. Mr. Chairman, could [ ask a quasticn in
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that raespsct?

The Chairman. Well, I am not sure I agrse with that,
although that is a philosophical argument.

Ssnator Raker., Are you talling us, Mr. Goodwin, that
assassination, not of heads Qf stats, hut assassination of
lesser fiqures was & common, ordinary occurrence in South
America at the beshsst of America or with American support?

Mr. Goodwln. Neo, 1 am talking about that we supply arms
to revelutionary qroubs or to armed groups which we did in
say Bolivia, or sometimes to the govsrnment ienalf, or in Chile
wa gaves assistancs of various kinds to dissident groups with
thm knowledgs that our assistance would hs used in intarnal
strugqglas.

1 don't have to use the word assassinations.

Sspnator Baker. BDut how about for internal struggles, then,
as opposed to assassination?

Mr. Goodwin., Wall, this is an in%srnal struqggle in the
Dominlcan Republic.

The Chairman. I think you racognize the distinction,
because it is well-defined in ocur criminal laws. There is

a difforence batwesn first deqres murder and ncnsl&uqhtar.

t Thers ls supposed to connote & curtain difference in moral

connoatations, and undertaking delibarate action that is

targstted against a particular parson with the intantion of

murdsring that person is normally reqardad undsr cur criminal
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laws as ths mozt reprshensible kind of homicide and therefors

definted a8 murder ' in the first degree. So there mast bs soms

gradation tharae.

Mr., Coodwin. Well, thsre are qradations, althouah I o
think that many of the activities against, say, someone like
Allende or others are equally tarqettsd in Latin American
countriss and not just gensral conflict or the killing of
particular == Mexicans, ¢f'course, traditionally go ocut and
shoot down leaders of new guaerrilla groups or insurgents, but
not necesssarily with our guns.

The Chairman. But in any evant you'rs not testifying hare

to your cartaln knowlaedge the United States government particlpaf

ted in an assassination attempt or assisting in an assassina-
tion attampt’ --

subject, what was the natural snd consaquence of our acts.

In any event, I do want to return to this.

]
|
Mr. Goodwin. No, I don't have any deep knowledge of that
i
|
]
This was -~ clearly Presidant Kennedy was much closer to

¢

yours,
ﬂ

r. Schwarz. After the Trujillo assassination' took place,

President Kennody was in Paris and as one of the documants we

looked at indicates, thers was a meetinag at which Vice Prasidonté

Johnson was interasted in finding out what had happened and you

]hnd a revisw of this, and discussad in tha® review that the

wsapons had been passed, tha small arms and the machine guns
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hadn‘t been passed and the assassination occurraed.

Néw, after that rsview, waere any steps taken to make, as
a matter of mors gensral, governmental pelicy, the policy which
is expressed in the telsgram you drafted at President Kennedy'-
instruction?

Mr. Goodwin. Not to my knowladq;.

{A briaf rucess was taken.)

The Chalrman., Do you have any more questions?

Mr. Schwarz. 1 don't have any more quastions.

The Chairman. Do you have any other matters that you
can tell us about the Trujillo assassination for our enliqhtan-

ment?

Mr. Goodwin. On ths assassination?

The Chairman. On the assassination.

ﬁr. Goodwin. I don't think so, but let ms read through
all of this, and when I come back the next timu; I might have

somathing else, Lf I can €ind anything else in thare -- I do

think this is pretty complata.

The Chairman. We will axpect to hear you again smarly next
weuk, on the Cuban phase of your testimonv,

Hr. Goodwin. And Duvalliar,

The Chairman. Mr. Dennin, thay’'ve bsen u> &1l nighe,

i'would like to ask ¢two quastiors.

Mr. Duannin., Well, whan you said theras ware no mors

lquaations, 1 just ralsed thy possibility and you discussad it
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about meetings held after the assassination back in Washinqgton
when Mr. Dsarborn came back as well as those meetings hald
after the assassination bafore he came back, at which the
wholae mattcr.wna discussed, initially with Vics Presiduent
Joﬁnaon presiding and ultimately, the last onw, with President
Kannedy.

Mr. Goodwin. That's right. Wa had, of course, a serias
of wmerqenclies. Wa had an emergency meeting, and cabled the
Prusident who was in Paris, and the first matter om our mind
was how to keep Ramfes Trujillo, who wam the son of Trujillo,
from taking over, and we didn't know whare hs was, at first,\
it took us awhiles to find out that he was in Parls, which at
least {ndicatad, Senatcr, that {f theay were planning i{t, it
waan't done in a very comprehensive fashion, and wa found he
was in Paris and ws wanted to stop him from returning, to
detain him, but it was toco late. By the time wa found out, he
had already chartered an Alr France jet and was on his way to
Cuidad Trujillo, and I believe thare was asome effort mada to
b;uff him off by sending messages to ths plane {n flight,
diverting it to soms Amurican airport, but he didn't do that.
and he landad and took over, And 1 ¢thin¥ the principal aim of
our policy from that point on was how to qat him and his uncles,
Hactor ~- and I forget tha othar fellow's nams ~- out of thers

80 that the kind of moderets governmant that ws wantad could

f bu installed.
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And John Martin was sent down to talk to him and to makse

various inducements like hs could take his money out, it was

Brugas (Aree 30T) D4-BO00

discussed that if he would lsave psaceably, but what finally
happensd was when McNamara movad the fleet in over the horizon
and an Air Force Gansral bombed the palace, that was the end,
he got on his boat and left.

The Chairman, Air Force Gunsral?

Mr. Goodwin. A .Dominican Air Force General.

tte dacided that was an easier target than the American
float.

The Chairman. Was the bombing done at our instruction?

Mr, Goodwin., No, I don’t bullsve 8o, T was tryina to

Tsmambuy that, but I don't baliaVve ‘it was. As T remember,

WARD & Pase

it was quite a surprise to us that this fallow had takan tha
initiative, The moving of the fleet was intendad as sort of
a threat that if they didn’'t gst out we might come in and qget
them. Thera was no, howeVer, no, at that point, no country
attemptad to do that, just’to scara them, And the fleet was

actually chesred in the Dominican Republic, a very rars

o.C M0}

occasion.

But this Air Force GCaneral did, and then ha tried to make

LB askagrnn

himself dictator and two of his own officera arrested him., Thaey

Lk

all had heen trained in Amsrican military achools.

Mp. Schwarz. To completa the racord on the rssponsa to

310 T wyd Yrepwr,

the teleqram We had Dearborn's raaction. . Wa will read into
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tha record the cable back from tha CIA Chief of Station in

responss to thes telegram < Mr. foodwin drafted.
Assums -- rafaranca B, that's the telegram, “Final word

r on present policy in which KUDARK" == that's CIA ~-- "work heres

! must be basad. Para 2 and Para 5, that  referance, ara for
practiéal purposss rstrasat from previous policy. Howaver,

Headquarters awars extent to which ODYOKE" that is, the tinfited

oi
States --"already associatad withﬁamsn’n@ -= that ia the

assassination of Truijillo. == "if wes are to at least try ‘cover
ol .
up tracks' KUDARK parsonnsl directly involved 1nﬁnnsumﬂ

preparations must be withdrawn now.”

I don't know if that msrits comment or not. [t just

happens to be how it was interpretted hy CIA.

wand » Pawy

Mr. Goodwin. I think it's accurate and it also raflects
Dearborn's own disappointment that --

Mr, Schwarz. CIA.

Mr. Goodwin. CIA's disappointment, which is understand;bia.

The Chairman. Any further quastions?

Senator Towar?

Mr. Smothars?

Mr. Smothmrs. Mr. Chairman, 1'd rathar wait till the return
0of{ the witness,

The Chairman. Yuos.

810 Forst Sreewt, § €, Wavrioginn, O T 20002

Let's make certain tha® tr. Goodwin has an opportunity to

mest with thes staff so that the psrtinent documents that will

)
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up in connection with our interrogation on Castro will be

raviawed. Wa're not intarssted in any kind of entrapment. We
want you to be fully awara of whatevar documantation we have
80 you can help enlighten us of your underatanding of the
policy at the time.

Mr. Goodwin. And whatever I bring I can give to you and .
then duplicate it.

Mr. Schwarz. Well, shall we plan, for safety, on the
staff seeing you on Wednasday morning and having your testimonv
Wednesday aftarnoon, or could you be here hy Tuesday?

Mr. Goodwin. Well, since I'm going to Rumford, Haine and

”
b

gstting tha things out, I think it will be safer Wednesday, i

|

that's not too inconvanient.

maW & PAVL

N

The Chairman. Weadnesday?

0

All right, Thank you Very much.

N

6

(Whereupon,. at 6:35 o'‘clock p.m., the hesaring was recessed,

to reconvena at .8330 o’'clock a.m., Priday, July 11, 1975.)
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